



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

7 июля 2020 года, № 142 (7613)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Обсуждены стратегия и процесс трансформации банков

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 6 июля провел совещание по вопросам реализации Стратегии реформирования банковской системы на 2020—2025 годы, нацеленной на увеличение доли частного сектора в банковских активах с 15 до 60 процентов, и ускорения процессов трансформации коммерческих банков.

В ходе совещания было отмечено, что для достижения поставленных целей предстоит решить ряд ключевых вопросов.

Указано, что первоочередно необходимо активизировать процесс трансформации банков.

В настоящее время шесть коммерческих банков — «Ипотека банк», «Узпромстройбанк», «Туронбанк», банк «Асака», «Алокабанк» и «Агробанк» начали сотрудничество с международными финансовыми институтами в вопросах финансовой диагностики, разработки долгосрочных стратегий и приватизации. Однако работа по трансформации других коммерческих банков продвигает-

ся недостаточно активно, отметил глава государства.

Для изменения ситуации поручено провести инвентаризацию не свойственных банкам функций, организовать учебные программы в Корпоративном центре переподготовки при Центральном банке для разъяснения задач трансформации банков, в первую очередь для банковских сотрудников на местах. Эти задачи возложены на Центральный банк.

На совещании обсуждены вопросы повышения качества кредитного портфеля и проектов банков. Указано, что доля проблемных кредитов, как показывают результаты стресс-тестов, может увеличиться в не-

сколько раз, что является серьезным вызовом для банковской системы.

В связи с этим даны указания проанализировать проблемные кредиты в разрезе регионов и создать действенный механизм для сохранения качества кредитных портфелей. Особо подчеркнуто, что после инвентаризации кредитных портфелей банков Центробанк должен разработать конкретные меры для восстановления финансовых возможностей каждого клиента, оказавшегося в сложной ситуации.

Отдельным аспектом в ходе совещания стал вопрос о необходимости искоренения коррупции в банковской сфере.

Глава государства подчеркнул необходимость принятия председателями банков жестких мер по искоренению коррупции, внедрению комплаенс-контроля и других действенных механизмов.

Подвергнут критике тот факт, что в коммерческих банках с государственными активами все еще высока доля средств, полученных от правительства.

В частности, доля таких кредитов составляет 41 процент в «Кишлок курилиш банке», 32 процента в «Ипотека банке». В прошлом году под государственную гарантию привлечены кредитные линии на сумму около 600 миллионов долларов, в текущем году данный показатель составит 570 мил-

лионов долларов. В то же время доля сбережений и срочных вкладов населения в крупных банках составляет в среднем лишь пять процентов. С учетом данного факта Центральному банку поручено подготовить дополнительные предложения по привлечению вкладов населения в банки.

Глава государства подчеркнул необходимость самостоятельного привлечения коммерческими банками финансовых ресурсов без государственной поддержки.

Руководители Центробанка и коммерческих банков представили информацию по обсужденным на совещании вопросам.

УзА.

### Мнения

## Концентрация на увеличение капитала страны

Совещание, проведенное главой государства, касается актуальнейшей темы для дальнейшего развития страны, реализации масштабных проектов, благодаря которым преобразуется жизнь узбекистанцев. Для больших дел требуются серьезные финансы. Обеспечить их должны банки. О выполнении предстоящих задач в рамках стратегии в интервью специалистов.

**Алишер МИРСОАТОВ, председатель правления АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности»:**

— Реформирование банковской системы крайне назрело. О совершенствовании финансовой сферы шел жесткий и предметный разговор на совещании по реализации стратегии и процесса трансформации банков. Президент конкретно перечислил задачи, которые предстоит решить до 2025 года. Процесс трансформации необходим, иначе государству и впрямую придется всю финансовую нагрузку нести на своих плечах. Нелицеприятная критика в адрес руководства коммерческих банков заслужена. Сегодня необходима инициатива, иные методы работы, изучение западного опыта, налаживание сотрудничества с ведущими мировыми финансовыми институтами. К сожалению, работа в привычных рамках сказывается несостоятельностью банков погашать кредиты, взятые под государственную гарантию.

Глава государства подчеркнул, что в нынешних условиях пандемии необходимо оживить работу банков с клиентами, оказать поддержку каждому, кто имеет потребность в оборотном капитале, в выделении дополнительных средств по восстановлению их деятельности. Посредством это-

го создать рабочие места и этим внести свою лепту в сокращение бедности. Еще один вопрос, поднятый на сегодняшнем совещании, — проявление коррупционных действий в банковской сфере, отношение банковских сотрудников к своим функциональным обязанностям.

Предстоит осуществить инвентаризацию финансовых портфелей, по проблемным кредитам разработать четкие меры по устранению недочетов. Поручение главы государства пройти сотрудникам учебную программу в Корпоративном центре переподготовки при Центральном банке очень важно. Ясное понимание работы по привлечению частного капитала в банковские активы позволит произвести необходимую трансформацию для укрепления финансовых институтов, которые твердо будут стоять на ногах.

Финансовая сфера — это фундаментальная основа экономики страны. Принятые меры, концентрация сил на решение поставленных задач реализуют стратегическую цель — достижение высокого уровня объема капитала, необходимого для дальнейшего развития страны.

**Сахи АННАКЛИЧЕВ, председатель правления АКБ «Узпромстройбанк»:**

— На совещании Президентом высказаны критические замечания в адрес банков, перед ними поставлены конкретные задачи. Чтобы ускорить процесс трансформации, следует привлечь иностранных экспертов, поменять методы работы с клиентами, изменить работу, начиная от головного офиса до филиалов в районах. Без этого нельзя добиться желаемых результатов. Глава государства отдельно остановился на проблемах кредитования во время пандемии. Даны конкретные указания по их устранению до конца года. Отдельно сказано об отрицательном ее влиянии на финансирование проектов и программ. Поставлена задача досконально изучать кредитруемые проекты по каждому клиенту.

**Нодирбек САЙДУЛЛАЕВ, председатель правления АКБ «Асака»:**

— Мы совместно с Европейским банком реконструкции и развития завершаем трансформационные процессы. В течение месяца предоставим проект. По совершенствованию системы работы с клиентами в «Асакабанке» созданы рабочие группы, состоящие из 2 176 сотрудников. 5 235 субъектам, ведущим хозяйственную деятельность, нуждающимся в оборотном капитале в условиях пандемии, исходя из сегодняшних условий оказываем помощь.

Определены основные задачи на ближайшие шесть месяцев по дальнейшей под-

держке бизнеса. Будем работать с каждым клиентом индивидуально в 22 наших филиалах, способствуя налаживанию производства, поиску рынков сбыта их продукции. Намечено проводить встречи на местах с нашими потенциальными клиентами, а для сотрудников нижнего звена будут проводиться учебно-практические занятия опытными сотрудниками. Недавно совместно с Министерством финансов определили независимых членов наблюдательного совета. Используя их богатый опыт, обеспечим исполнение указаний главы государства.

Мы запланировали работу по выполнению стратегического плана. Исходя из заключений экспертов изучим вопросы кредитования проектов каждого клиента, отдельная группа будет работать с проблемными кредитами. У нас есть достаточный потенциал для реализации этих задач.

Отдельно глава государства остановился также на коррупции. Конечно, в банковской системе она имеет место. Мы вместе должны бороться и предупредить порочное явление. Будем работать над ее устранением, изменим методы работы на основе рыночных механизмов. Повысим материальное стимулирование сотрудников, уменьшим человеческий фактор за счет внедрения современных банковских технологий.

УзА.

### Сотрудничество

## Транспортные перевозки без пробуксовки

Узбекистан стал ключевым драйвером содействия транзиту, стимулируя торговлю в регионе и за его пределами, — об этом заявил генеральный секретарь Международного союза автомобильного транспорта (МСАТ) Умберто де Претто в ходе видеоконференции с первым заместителем министра иностранных дел Республики Узбекистан Фарходом Арзиевым.

В ходе встречи отмечалось, что, несмотря на проблемы, связанные с пандемией COVID-19, за шесть месяцев текущего года Узбекистан увеличил объем использования книжек перевозки грузов (TIR Carnet) на 32 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Рост данного показателя по итогам 2019 года составил 46 процентов по сравнению с предыдущим годом. ➔ 3

### Коротко о важном

**КОРОНАВИРУС**  
СВЕЖАЯ СТАТИСТИКА

По данным Министерства здравоохранения на 23.30 6 июля

**В Узбекистане**

ЗАБОЛЕВШИХ	10 362	6 628
УМЕРШИХ	37	ВЫЗДОРОВЕВШИХ

**В мире**

11 516 782	6 223 819	535 453
ЗАБОЛЕВШИХ	ВЫЗДОРОВЕВШИХ	УМЕРШИХ

## Молодежь — опора страны



Фото X. Пайдоева.

За последние три года работой обеспечены около 560 200 молодых граждан.

В рамках программы «МОЛОДЕЖЬ — НАШЕ БУДУЩЕЕ»:

на реализацию 7-775 бизнес-проектов выделены кредиты в объеме более 1 трлн 635 млрд сумов, создано около 40 тысяч рабочих мест;

сданы в эксплуатацию 27 коворкинг-центров «Молодые предприниматели» и 157 трудовых центров молодежи, где бизнес-деятельность начали более 2 200 юношей и девушек.

В рамках проекта «КАЖДОМУ МОЛОДОМУ ДЕХКАНИНУ — НАДЕЛ ЗЕМЛИ»:

65 тысячам молодых земледельцев выделено более 54 232 гектаров земель.

ММ «Народное слово»

ОСТАВАЙТЕСЬ ДОМА!



## Встречи на местах

## Баяутский район: проявлять активность, решая проблемы

**Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева посетила Баяутский район Сырдарьинской области. В ходе поездки в районном хокимияте состоялась встреча с депутатами местного Кенгаша народных депутатов, руководителями и членами постоянных комиссий, ответственными работниками ведомств и активом. Речь шла о проводимой работе по обеспечению занятости населения, развитию предпринимательства и сокращению бедности.**

Был рассмотрен комплекс мер по реализации программы в рамках постановления правительства «О мерах по социально-экономическому развитию и сокращению бедности Баяутского района Сырдарьинской области в 2020–2021 годах».

Председатель Сената призвала депутатов местных Кенгашей к системной работе в этом направлении. В рамках программы в 2020–2021 годах будет создано 2 632 новых рабочих места за счет реализации 50 инвестиционных проектов на более 500 миллиардов сумов, предусматривается реконструировать пять ДОУ, четыре общеобразовательные школы, отремонтировать два учреждения здравоохранения. Районное медицинское объединение пополнит современным оборудованием, откроется пять объектов культуры. Для реализации программы выделено 195 миллиардов сумов.

— Население Сырдарьи, в частности Баяутского района, — трудолюбивые люди, — сказала Т. Нарбаева. — Нужно признать,

что здесь за многие годы накопились проблемы. Имеются актуальные вопросы, ждущие своего решения в области образования, здравоохранения, спорта и социальной защиты. Поэтому приоритетное внимание уделено дальнейшему улучшению жизни граждан. В частности, в этом процессе должны активно участвовать депутаты. Им следует заслушивать отчеты руководителей секторов о работе, проводимой в рамках адресной социальной поддержки населения. Продолжаются встречи с избирателями, изучение и решение их проблем. От постоянных комиссий местных Кенгашей народных депутатов ожидается активность в осуществлении депутатского контроля за выполнением программ социально-экономического развития района, увеличения направленных запросов для решения вопросов, поднимаемых в обращениях граждан.

Председатель Сената посетила социально-экономические объекты и ознакомилась с новыми проектами. В частности, она осмотрела дома, находящиеся в аварийном состоянии. Это пять многоквартирных зданий, расположенных в махаллах «Маданият» и «Ижодкор». Они построены в 1960–1970 годах и не пригодны для проживания.

Пообщавшись с населением, Т. Нарбаева остановилась на вопросах газоснабжения и обеспечения электроэнергией, питьевой водой, поддержки лиц с инвалидностью и оказания им качественного медицинского обслуживания. Председатель Сената рассказала жителям о их переселении в доб-

ротные дома, перспективах получения образования в районе. Здесь для улучшения жилищных условий реализуется проект по реконструкции четырехэтажного здания Баяутского сельскохозяйственного профессионального колледжа в жилой дом. В махалле «Учтургон» в текущем году планируют возвести четыре пятиэтажных жилых дома с квартирами по льготной цене. В скором времени откроются торговые и развлекательные объекты, книжные магазины.

Среди вопросов в повестке дня Председателя Сената улучшение

Ш. Комилов. — Предусмотрены приобретение и капитальный ремонт в третьем квартале 2020 года хлопкоочистительного предприятия мощностью 40 тысяч тонн, введение в эксплуатацию до конца года шелкопрядильной фабрики за счет инвестиционных средств на сумму 20 миллионов долларов. Будет создано 800 рабочих мест. Кроме того, в планах до конца III квартала 2022 года запустить завод по переработке хлопчатника мощностью 15 тысяч тонн и создать дополнительно сто рабочих мест. Среди проблем,

Ж. Суванов. — Наша цель — обеспечение занятости населения данной территории. Так, 400–500 женщин будут трудоустроены. В основном производим шейно-трикотажную продукцию, которая экспортируется в Италию, Россию, Чехию, Беларусь и Казахстан. Попросили оказать практическое содействие в вопросе затягивания срока возвращения НДС, на что получили ответ о его положительном решении.

Завершающим пунктом визита Т. Нарбаевой стала махалла «Сивёкор». Председатель Сената совместно с аксакалами приняла участие в церемонии открытия построенного административного здания схода граждан.

На территории данной махаллы проживает 3 451 семья. Здесь особое внимание уделяется вопросам обеспечения занятости населения, в том числе молодежи и женщин. Им выдаются льготные кредиты, они задействованы в семейном предпринимательстве. Молодые люди занимаются рыболовством, разведением кроликов, ремесленничеством. Представительницы прекрасной половины наладили швейное производство, работу салонов красоты. Помимо этого, на основе субсидий строятся теплицы.

Председатель Сената Олий Мажлиса в ходе визита также акцентировала внимание на вопросах создания в районе парка отдыха, объектов культуры и спортивно-оздоровительных центров.

**Эвелина СИНОТОВА,**  
«Народное слово».

## Акцент

*Приоритетное внимание уделено дальнейшему улучшению жизни граждан. В частности, в этом процессе должны активно участвовать депутаты. Им следует заслушивать отчеты руководителей секторов о работе, проводимой в рамках адресной социальной поддержки населения. Продолжаются встречи с избирателями, изучение и решение их проблем.*

мелиоративного состояния посевных сельскохозяйственных земель, совершенствование оросительных и коммуникационных систем. С этой целью состоялась поездка в ООО «Бювот техно кластер». Данному предприятию выделено 10 500 гектаров земли под хлопок. В 2020 году предусмотрено собрать урожай в объеме 31 286 тонн. В настоящее время на данной площади начато строительство. Из-за рубежа привезено современное оборудование на сумму 14 миллионов долларов.

— Обществу планирует реализовать ряд проектов в 2020–2023 годах, — заверил директор ООО

тормозящих деятельность предприятия, обеспечение электроэнергией. Чтобы решить ее, директор ООО обратился к Председателю Сената. Этот вопрос в скором времени будет решен положительно.

Т. Нарбаева также ознакомилась с проектом производства текстильной продукции швейной фабрики ООО «Стелла мода». Здесь планируется создать 400 рабочих мест. Сейчас ускоренными темпами проводятся строительно-ремонтные работы.

— Мы привлечли инвестиции в объеме четырех миллиардов сумов, — говорит руководитель ООО

## Час сенатора

## Прогноз Всемирного банка позитивный

**В опубликованном недавно Всемирным банком отчете рост экономики Узбекистана в 2020 году прогнозируется на 1,5 процента. В нынешних сложных условиях пандемии этот показатель можно оценить как признание системных и последовательных реформ, проводимых в стране под руководством главы государства.**

Известно, что пандемия оказывает негативное воздействие на экономику всех государств. Из-за падения спроса цены на сырье и услуги резко упали, возникли срывы в системе глобального и регионального обеспечения, на финансовых рынках не учитываются риски. В глобальной экономике усилены процессы рецессии, относительная слабость валют государств в нашем регионе привела к резкому повышению стоимости

негативного воздействия на отрасли экономики и глобальных кризисных явлений. Данным указом сформирован Антикризисный фонд в размере десяти триллионов сумов. Определены задачи по предоставлению отраслям экономики, на которые пандемия может оказать большое воздействие, налоговых каникул и льгот по кредитным долгам, а также выделению им бюджетных средств. Хокимам предоставлено полномочие продлевать до шести месяцев срок взыскания налогов с предприятий, столкнувшихся с экономическими трудностями. Также уменьшены подоходный налог до 50 процентов с индивидуальных предпринимателей и налог за пользование водными ресурсами, взимаемый с фермеров. При этом определено, что потери в местных бюджетах компенсируются за счет республиканского бюджета.

Такие меры, направленные на сохранение деловой среды и поддержку предпринимателей, дают свои результаты. Ярким подтверждением этого стало признание Всемирного банка.

Одильжон ИМИНОВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ.

## Слово депутата

## Поставить точку в совершении несправедливости

**По нашему законодательству никому не позволено ущемлять права другого человека. Однако бывают случаи, когда граждане сталкиваются с откровенной грубостью сотрудников правоохранительных органов на местах, неуважительным с их стороны отношением, даже унижением.**

О недопустимости подобного поведения говорил глава государства на видеоселекторном совещании по вопросам обеспечения правосудия и противодействию коррупции. Определенные Президентом страны задачи укрепят веру нашего народа в торжество справедливости. Но удовлетворены ли граждане деятельностью судебно-правовой системы республики?

Для обеспечения безусловного соблюдения прав и свобод человека каждый сотрудник, работающий в системе, должен проявлять ответственность, добросовестно выполнять обязанности, не забывать о культуре поведения.

Как отмечалось на совещании, в ходе проведенного парламентскими группами во главе с руководителями палат Олий Мажлиса открытого диалога с народом на местах немало обращений посту-

пало по фактам недопустимого пренебрежения к рассмотрению заявлений, отсутствия справедливого решения поданных вопросов. Депутаты и сенаторы намерены регулярно проводить в своих избирательных округах диалог по вопросам обеспечения справедливости, недопущения коррупционных проявлений. Привлекут к разбору ситуаций судебный корпус, руководителей секторов и общественности.

Все факты допущенной несправедливости и других нарушений будут ежеквартально обсуждаться в местных Кенгашах с последующей постановкой конкретных вопросов перед ответственными лицами и оценкой их деятельности. Профильные комитеты Олий Мажлиса уполномочены проводить рейтинг в отношении правосудия и коррупционной обстановки регионов, по итогам каждого полугодия пройдут парламентские слушания по результатам проверки.

Если сотрудники правоохранительных органов допускают вести себя ненадлежащим образом, игнорируя закон, то недовольство граждан может перерасти в негодование. Люди перестанут доверять правосудию и государству. Чтобы предотвратить нарастающие

возмущения, будет усилен парламентский контроль за деятельностью правоохранительных органов.

Одной из мер повышения ответственности является публичное рассмотрение не только действий преступников, их вреда, нанесенного общественности, но и разбор недостойного поведения сотрудников органов. Если в отношении гражданина применены сила, оскорбления или насилие, то этим фактам нужно придать широкое обсуждение, чтобы другие извлекли из этого урок. Нет более эффективного наказания, чем правосудие народа. Рассмотрение противоречащего служебному долгу поведения сотрудников правоохранительных органов в местных Кенгашах послужит снижению возмущительных случаев.

Обеспечение справедливости в стране, защита прав, чести и достоинства граждан превыше всего. Поэтому в основе первоочередных задач депутатов в ходе выездов в регионы будет стоять вопрос изучения ситуации по защите прав и интересов народа.

**Анвархон ТЕМИРОВ,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## К поливу участков подход рачительный

**Какую прибыль можно получить с приусадебного участка, жители знают не понаслышке. У многих родня, соседи и знакомые получают с выделенного надела приличный урожай сельскохозяйственной продукции два-три раза в год.**

Желающих заняться прибыльным делом достаточно, особенно в период пандемии, так как земледелие позволяет получать доход. Таким образом решается вопрос не только финансового положения семьи, но и удовлетворяются потребности населения в продовольствии, стабилизируются цены на рынках.

Постановление главы государства «О дополнительных мерах по повышению эффективности пользования приусадебными землями населения» послужит решению многих вопросов, волнующих жителей. Документом предусматривается поставка населению саженцев и семян на системной основе, а также организация реализации продукции. Кроме того, коммерческим банкам предписано выделять микрокредиты владельцам приусадебных земель в размере до двух миллионов сумов

без получения заключения Центра семейного предпринимательства в режиме онлайн сроком на один год, включая трехмесячный льготный период по основной ставке Центрального банка Республики Узбекистан с учетом маржи банка в размере четырех процентов.

Есть, конечно, проблемы, которые не решить, если только говорить о них. Здесь главное — желание. Немало у нас соотечественников, которые, несмотря на нехватку воды для полива, занимаются земледелием даже в степной местности, собирают урожай, кормят свои семьи. Безусловно, нужны определенные навыки для выращивания сельскохозяйственной культуры. Не менее важно содействие их работе на собственных участках.

Так, предпринимателям трех махаллей Ферганского района выделена площадь земли для выращивания малины и гранатов. Но для обеспечения ее водой нужно выкопать не менее трех колодцев. Схожая проблема еще в 20 махаллях района, где из-за нехватки воды жители не могут заниматься земледелием.

Для решения острейшей проблемы, оказания помощи жителям в подобных случаях вышеотмеченным постановлением Президента определено выделить из Антикризисного фонда субсидии на компенсацию 70 процентов расходов по бурению скважин для орошения не менее 30 приусадебных участков населения, не превышающие 120 миллионов сумов.

Какова же роль депутатов в решении данного вопроса? Прежде всего членам парламента необходимо, выезжая в регионы, изучить ситуацию по исполнению данного постановления, а именно: как используются предоставленные возможности жителями. Разобраться на месте, предоставляются ли субсидии реально нуждающимся в этом сельчанам, не присутствует ли при этом принцип выделенности по знакомству. Ресурсы должны получить те, кто сможет их целенаправленно использовать. И в этом мы, депутаты, должны оказать им содействие.

**Дилбар МАМАЖОНОВА,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## Судопроизводство

## Когда обращение не принято к рассмотрению

**Предметом обсуждения на пленуме Верховного суда Узбекистана в формате видео-конференц-связи стал проект постановления «О судебной защите прав и законных интересов физических и юридических лиц».**

Реализация права на обращение за судебной защитой возможна при наличии предусмотренных законом предпосылок, которые необходимы для возбуждения дела в суде первой инстанции. Их отсутствие является основанием для отказа в принятии и рассмотрении обращений.

Участвующие в заседании судьи всех рангов системы, члены Научно-консультативного совета при Верховном суде, представители Конституционного суда и Высшего судейского совета говорили об обращениях физических и юридичес-

## Акцент

*Уполномоченному при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства предоставлено право обращения с кассационной и надзорной жалобой, за исключением экономических споров, возникающих между субъектами предпринимательства, а также споров, не связанных с предпринимательской деятельностью.*



ких лиц в суд по вопросам, не отнесенным к ведению судов в соответствии с гражданским процессуальным, уголовно-процессуальным, экономическим процессуальным законами. Они рассматриваются в порядке, установленном Законом «Об обращении физических и юридических лиц». Право на судебную защиту участников процесса обеспечивается предоставленным им законом правом на обжалование принятых судебных актов.

Согласно экономическому процессуальному закону и закону об административном судопроизводстве, лица, участвующие в деле, а также лица, не привлеченные к нему, вправе подать апелляционную, кассационную либо надзорную жалобу. Кроме того, уполномоченному при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства предоставлено право обращения с кассационной и надзорной жалобой, за исключением экономических споров, возникающих между субъектами предпринимательства, а также споров, не связанных с предпринимательской деятельностью.

В Уголовно-процессуальном законе указан круг участников судебного процесса, обладающих правом обжалования приговора и определения суда. В частности, обжаловать приговор вправе осужденный, его защитник, законный представитель, а также потерпевший. В части приговора о гражданском иске — гражданский истец, гражданский ответчик и их представители, в части приговора о причинах и основаниях оправдания — оправданное в суде лицо, его защитник и законный представитель.

Руководствуясь административной ответственностью, право обжалования постановления суда по делу об административном правонарушении имеет лицо, в отношении которого вынесено постановление суда, потерпевший, их законные представители, адвокат, а также орган, составивший протокол об административном правонарушении.

При обращениях в суд надзорной инстанции к жалобе должны быть приложены копии принятых по делу судебных актов, а в установленных законом случаях — документы, подтверждающие уплату государственной пошлины и почтовых расходов. Невыполнение этих условий и невозможность определения процессуального положения обращающегося по общему правилу являются основанием для возвращения обращения без рассмотрения.

Постановлением пленума судьи обязываются неукоснительно соблюдать сроки рассмотрения обращений и требований закона об изложении решений, принимаемых по результатам обращения, либо разъяснений положений законодательства на языке, на котором изложен текст обращения. Судья, председательствовавший при рассмотрении дела в суде первой инстанции, лично ответственен за своевременную регистрацию обращений, соблюдение сроков оформления и направления дел в суд апелляционной, кассационной инстанции и извещения участников процесса о времени и месте рассмотрения дела в суде апелляционной, кассационной инстанции.

На заседании также рассмотрен проект постановления о внесении изменений и дополнений в некоторые постановления пленума Верховного суда Республики Узбекистан и пленума Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан.

По рассмотренным вопросам приняты соответствующие решения. В заседании принял участие Генеральный прокурор Узбекистана Н. Иулдошев.

**Ева НИКОЛЬСКАЯ,**  
«Народное слово».



# Транспортные перевозки без пробуксовки

Умберто де Претто выразил признательность правительству Узбекистана за поддержку цифровизации системы международных дорожных перевозок (eTIR) в рамках Европейской экономической комиссии ООН, в том числе за активное участие в принятии в начале этого года при-

ложения 11 к Таможенной конвенции МДП от 1975 года. Узбекская сторона вновь подтвердила заинтересованность в углублении тесного сотрудничества с МСАТ, расширении географии участия республики в международных транспортных коридорах. Отмечено, что создание без-

бумажного носителя при перевозке грузов позволит значительно упростить работу как таможенных органов, так и перевозчиков, ускорить и повысить ее безопасность за счет наличия надежной международной электронной базы данных, работающей в режиме реального времени.

По итогам видеоконференции участники обозначили меры по минимизации отрицательных последствий пандемии COVID-19 для цепочек поставок товаров и реализации пилотных перевозок «eTIR». В мероприятии с докладами и презентациями также выступили руководящие представи-

тели МСАТ, Министерства транспорта, Государственного таможенного комитета и Ассоциации международных автомобильных перевозчиков Узбекистана.

ИА «Дунё».

## Контакты

# Просто попросили с работы

Узбекистан и страны Европы обменялись опытом по противодействию пандемии и ее влиянию на рынок труда

В рамках Глобального саммита МОТ прошла региональная сессия Европы и Центральной Азии, на которой обсуждался вопрос последствий пандемии коронавируса на рынки труда. В работе мероприятия, прошедшего в режиме онлайн, приняли участие министры труда Швейцарии, Швеции, Португалии, Бельгии, Хорватии, Испании, России, Грузии и других стран.

Региональный директор Международного бюро труда для Европы и Центральной Азии Хайнц Коллер, отмечая важность трехстороннего диалога между правительствами, организациями работодателей и работников, подчеркнул, что для поиска общих решений по борьбе с пандемией COVID-19 и ее последствиями на рынок труда саммит объединил трехсторонних партнеров МОТ «от Лиссабона до Ташкента, от Вильнюса до Мальты».

Согласно оценкам МОТ, в первом квартале 2020 года в регионе Европы и Центральной Азии потери рабочего времени составили три процента, что эквивалентно 12 миллионам рабочих мест в режиме полного рабочего дня. По прогнозам, к концу второго квартала этот показатель достигнет 12,9 процента, что соответствует 50 миллионам рабочих мест. В связи с этим международное сообщество предпринимает коллективные усилия по борьбе с разрушительными последствиями пандемии для человека, а также для экономики и общества.

— Все оказались в неожиданной и беспрецедентной ситуации, что стало вызовом для правительств, социальных партнеров и международных организаций, на которые возложена невероятная ответственность за жизнь и судьбу

миллионов людей, — отметил Хайнц Коллер, характеризуя сферу труда в сегодняшнем контексте пандемии COVID-19.

В ходе дискуссий изучены реализуемые меры по поддержке и стимулированию рынка труда в период пандемии. Представляя опыт Узбекистана, министр занятости и трудовых отношений Н. Хусанов поделился о предпринимаемых масштабных антикризисных мерах под руководством главы государства в целях стимулирования занятости населения, сохранения рабочих мест и доходов трудящихся, обеспечения безопасности и гигиены труда на местах, предотвращения дискриминации и социальной изоляции.

При поддержке МОТ министерством проводится исследование о влиянии COVID-19 на рынок труда. Уже сейчас по итогам опросов можно сказать, что кризис оказал очень сильное негативное воздействие на занятость работников в ряде ключевых секторов экономики, таких, как сфера услуг, строительство и ряд других. При этом особенно уязвимыми стали молодежь и женщины, преимущественно занятые в малом бизнесе.

Принятые Узбекистаном антикризисные меры полностью соответствуют четырем основным принципам МОТ по борьбе с пандемией. Они направлены на стимулирование экономики и обеспечение занятости, поддержку предприятий, рабочих мест, стабилизацию доходов, защиту штатных сотрудников и социальный диалог. По инициативе Президента страны созданы Антикризисный фонд в объеме десяти триллионов сумов и фонд «Доброта и поддержка».

Кроме того, правительством утвержден временный порядок по обеспечению занятости чле-

нов семей, чье социальное положение и уровень жизни ухудшились в условиях пандемии коронавируса. За счет Фонда общественных работ по временной занятости трудоустроено около 230 тысяч безработных граждан. Выделены субсидии малообеспеченным семьям на развитие приусадебных участков и создание сельскохозяйственных кооперативов, что позволило занять свыше 33 тысяч семей. Три тысячи безработных граждан тру-

## Акцент

*Принятые Узбекистаном антикризисные меры полностью соответствуют четырем основным принципам МОТ по борьбе с пандемией. Они направлены на стимулирование экономики и обеспечение занятости, поддержку предприятий, рабочих мест, стабилизацию доходов, защиту штатных сотрудников и социальный диалог.*

доустроены за счет субсидий на развитие предпринимательства, 20 тысяч человек получили пособия по безработице. Таким образом, 374 тысячи граждан сейчас имеют постоянный доход, работая три месяца.

Особое внимание уделяется защите работников в штате организаций. Государственной трудовой инспекцией совместно с эпидемиологической службой налажен системный мониторинг обеспечения санитарных норм и безопасности труда на предприятиях. Мониторинговые группы трудовых инспекторов посетили 5 757 предприятий и на 892 из них выявили нарушения норм безопасности и гигиены труда. По каждому отдельному случаю

даны рекомендации для устранения имеющихся недостатков.

Пандемия коронавируса отразила необходимость перестройки действующего Закона «Об охране труда». Нормативные рамки должны максимально обеспечивать организацию охраны и достойных условий труда для работников в соответствии с требованиями нынешней ситуации и международными стандартами. В этой связи министр занятости и трудовых отношений выразил

тично-ограничительных мер, перейдя в режим удаленной работы. Для обеспечения правильного перехода и соблюдения всех норм Министерство занятости и трудовых отношений разработало и внедрило «Положение о временном порядке перевода работников на работу в дистанционном режиме работы».

Как отметил министр занятости и трудовых отношений, в Узбекистане продолжится работа по имплементации в законодательство страны международных норм в сфере труда для обеспечения верховенства закона, гендерного равенства, защиты прав и свобод трудящихся во всех секторах экономической деятельности.

В 2019 году Узбекистан стал единственной страной из Центральной Азии, которая ратифицировала протокол к Конвенции МОТ о принудительном труде. Также были ратифицированы еще три конвенции МОТ «О трехсторонних консультациях», «Об инспекции труда в сельском хозяйстве» и «Об инспекции труда в промышленности и торговле», что позволило усилить мониторинг занятости и труда в этих сферах. В настоящее время ведутся подготовительные работы по ратификации еще трех конвенций МОТ «О возмещении трудящимся при несчастных случаях при производстве», «О пересмотре Конвенции 1952 года об охране материнства», «Об основах, содействующих безопасности и гигиене труда».

Суммируя результаты панельных дискуссий, Хайнц Коллер подчеркнул, что правительства стран готовы выделить соответствующие масштабные инвестиции, чтобы обеспечить достойные условия труда для всех граждан.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

## Семинары

# Уверенный полет «Ласточек Заamina»

Союзом писателей Узбекистана совместно с хокимиятом Джизакской области проведен традиционный семинар для молодых творцов в области литературного творчества «Ласточки Заamina».

В работе мероприятия приняли участие представители творческой интеллигенции страны, а также молодые таланты в области поэзии и прозы. В нынешнем году из-за пандемии коронавируса семинар проводится в режиме онлайн посредством программы Zoom.

В рамках семинара состоялось возложение цветов к памятнику Алишера Навои на Аллее литераторов. Выступивший на церемонии от открытия мероприятия председатель Союза писателей Узбекистана, народный поэт Сирожиддин Саййид отметил, что организованный по инициативе Президента страны республиканский семинар молодых творцов способствует выявлению и всесторонней поддержке одаренных поэтов и писателей из числа молодежи не только нашей страны, но и республик Центральной Азии.

Хоким Джизакской области Эргаш Солиев, поздравив участников семинара, сообщил, что подготовка к данному мероприятию прошла на высоком уровне. В ней совместно с ответственными работниками Союза писателей Узбекистана приняли участие представители общественного фонда «Ижод» и хокимията области.

О популярности семинара говорит тот факт, что к его слушателям прибавились молодые таланты из стран Центральноазиатского региона.

Семинар для молодых творцов «Ласточки Заamina» проводится с 1997 года. За это время он способствовал открытию новых имен в разных направлениях творческой деятельности из числа почти трех тысяч юношей и девушек. Если в прошлом году семинар проводился по семи направлениям, то в нынешнем он охватил четыре: прозу, поэзию, художественную публицистику и художественный перевод. На мероприятии этого года проявили свои способности 58 молодых литераторов из Каракалпакстана, Ташкента и регионов нашей страны, а также 12 начинающих творцов из Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Афганистана.

Для отбора произведений участников и организации для них мастер-классов были задействованы 25 именитых ученых-литературоведов и творческих деятелей нашей страны. Получившие высокую оценку произведения из презентованных на семинаре творческих работ будут представлены для участия в проекте Союза писателей Узбекистана «Моя первая книга». В ходе творческого форума, помимо тематических сессий, состоялись также онлайн-дискуссии по волнующим молодых литераторов вопросам.

Как отметили участники семинара, данное мероприятие помогает им в совершенствовании художественных способностей, налаживании творческих связей по принципу «мастер — ученик» и в конечном итоге сказывается на профессиональном росте.

Гули ЭШМАТОВА,  
«Народное слово».

## На правах рекламы

### ВНИМАНИЮ ИНВЕТОРОВ!

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 23 июня 2020 года № 404 «О создании Международного университета «Tashkent International University of Education»

## Министерство народного образования

**призывает к сотрудничеству в сфере народного образования в целях создания Международного университета «Tashkent International University of Education».**

### Объект сотрудничества:

недостроенное здание и сооружения, подведомственные Министерству народного образования Республики Узбекистан, расположенные по адресу: город Ташкент, Яшнабадский район, массив Тузель-2, вместе с соответствующей территорией приобретаются по цене «нулевой» с условием выполнения инвестиционных и социальных обязательств в целях внедрения международного университета «Tashkent International University of Education».

### Инвестиционные и социальные обязательства:

на потенциального инвестора возлагаются следующие обязательства: финансирование деятельности университета за счет собственных средств, реконструкция, капитальный ремонт, оснащение и ввод в эксплуатацию объектов, а также благоустройство прилегающей к ним территории;

в рамках параметров приема, установленных университетом, по заказу Министерства народного образования Республики Узбекистан и Агентства по развитию президентских, творческих и специализированных школ при Кабинете Министров Республики Узбекистан осуществляется подготовка и переподготовка специалистов по соответствующим направлениям путем выделения льготных грантов на основе программ зарубежных высших образовательных учреждений, входящих в топ-1 000 рейтинга «The Times Higher Education World University Rankings»;

осуществление деятельности по оказанию образовательных услуг на объекте, предоставляемом университету.

Обучение в университете осуществляется на платно-контрактной основе

в соответствии с учебными планами и программами, утверждаемыми университетом и его зарубежным партнером, с учетом требований государственных образовательных стандартов Республики Узбекистан.

### Список документов, которые должны быть представлены инвесторами в случае заинтересованности:

копия свидетельства о государственной регистрации юридического лица; концепция создания и развития международного университета «Tashkent International University of Education»;

планшет или презентация о ремонте недостроенных зданий и сооружений, подведомственных Министерству народного образования Республики Узбекистан, расположенных по адресу: город Ташкент, Яшнабадский район, массив Тузель-2, выделенных для организации университета вместе с банковскими документами, подтверждающими планируемый объем инвестиций;

названия вузов, контактные письма или другие виды согласительных документов, в которых планируется сотрудничество между зарубежными высшими учебными заведениями, входящими в топ-1 000 рейтинга «The Times Higher Education World University Rankings»;

по заказу Министерства народного образования Республики Узбекистан и Агентства по развитию президентских, творческих и специализированных школ при Кабинете Министров Республики Узбекистан предложения по квотам, срокам и условиям подготовки специалистов на основе льготных грантов.

### Сроки:

инвесторы, желающие сотрудничать, могут отправить свои предложения до 31 июля 2020 года по адресу:

100187, г. Ташкент, ул. Навои, 2а, Министерство народного образования Республики Узбекистан.

Каждый лист представленных предложений должен быть помещен в запечатанные конверты, заверенные подписью и печатью заявителя. Предложения, представленные в открытых конвертах, не заверенные или частично заверенные печатью и подписями, не рассматриваются.

### Контакты:

Адхам Гафуров, телефон 99-833-03-18. Эл. почта: ipu@itsm.uz

\* Информация о проекте указана в постановлении Кабинета Министров Республики Узбекистан от 23 июня 2020 года № 404 «О создании Международного университета «Tashkent International University of Education», ссылка: <https://lex.uz/docs/-4866410>.



## Высшая школа

## Река цивилизации не меняет русла

В нашей стране особое внимание уделяется развитию образования, всесторонней поддержке представителей науки и просвещения. Ценность интеллектуального богатства напрямую связана с историей, культурой, менталитетом, вековыми ценностями, мечтой и надеждами народа.

В республике позитивное отношение к образованию имеет давние традиции. Многие школы и медресе действуют в нашем регионе с IX—X веков. В частности, историки, ученые и международные эксперты отмечают, что фундаментальным камнем нынешнего Самаркандского государственного университета является медресе Мирзо Улугбека, которое было основано в Средние века. История СамГУ неразрывно связана с его деятельностью, сыгравшей неоценимую роль в эволюции восточной цивилизации. Как построен учебный процесс в университете сегодня?

Об этом беседа с ректором Самаркандского государственного университета, членом Сената Олий Мажлиса, доктором технических наук, профессором Рустамом Халмуродовым.



— У нашего народа есть изречение: «Река, которая течет, будет течь», — сказал Р. Халмуродов. — Добродетели становятся ценностями, хорошие качества передаются из поколения в поколение. В частности, наука и просвещение — костяк знаний, а прогресс цивилизации непрерывен. Мы неразрывно связаны с прошлым тысячами невидимых нитей.

В определенный период времени на территории нашей Родины жили и творили такие великие личности, как Бухари, Фарабий, Хорезми, Махмуд Замахшари, Ахмад Фаргани, Хаким Термизи, Беруни, Абу Али ибн Сина, Амир Темур, Хусрав Дехлави, Мирзо Улугбек, Ходжа Ахрор, Алишер Навои, Камолитдин Бехзод, Абдулқодир Бедил, Боброхон Машраб. В свое время они внесли огромный вклад в достижение нынешнего высокого прогресса человечества.

Возникает естественный вопрос: как эти люди достигли столь впечатляющих высот в науке, духовности и просвещении? Где и у кого они учились?

Очевидно, чтобы иметь высокий уровень знаний, каждый должен быть высокообразованным. Только тогда, когда есть соответствующие научные школы, необходимые условия и среда, совершенствуются потенциально зрелые личности. Поэтому у системы высшего образования Узбекистана глубокие корни. Таков взгляд интеллигенции нашей страны. Однако до сих пор не было достигнуто значительного прогресса в исследовании истории научных школ, созданных на ее территории.

Причиной служило то, что до независимости никто не поднимал этот вопрос. Единственным высшим учебным заведением в стране считался Национальный университет Узбекистана, который начал функционировать в 1918 году. Ошибка и одностороннее представление о том, что прошло всего сто лет с момента появления системы высшего образования в нашей стране, был несправедливый подход к славной истории узбекского народа, воспитавшего многих ученых.

Исходя из этого мы начали изучать прошлое Самаркандского государственного университета. Выяснилось, что он располагается в одном географическом районе со знаменитым медресе Улугбека. Соединяя с историческими и архитектурными сооружениями, рукописями, редкими работами, духовной средой, традициями и ценностями, которые сохранились на протяжении веков, вывод представляется один: СамГУ является преемником медресе, которое действует в Самарканде с 1420 года.

— Всегда думалось, что древние медресе больше были религиозными образовательными учреждениями.

— В Средние века основой любого учебного заведения являлось исламское обучение. В то же время в них преподавались светские науки, и их роль со временем увеличивалась. В частно-

сти, преподавание таких наук, как математика, астрономия, физика, химия, геодезия, фармакология, медицина, история, философия, литература, наряду с исламскими учениями в медресе Мирзо Улугбека дало импульс прогрессивному возрождению.

История первых университетов на Западе убеждает в том, что большинство из них создавалось для религиозного образования. Популярны сегодня в Европе университеты Болонья (Италия), основанный в XIII веке, Оксфорд (Великобритания) — вторая половина XIII века, Кембридж (Великобритания) — 1209 год, Сорбонна — 1257 год в Париже, Салерно (Италия), открытый в IX веке как первое медицинское учебное заведение в Европе, Уппсала (Швеция), основанный в 1477 году архиепископом Якобом Ульфсоном, Гейдельберг (Германия), датированный 1386 годом. Церемония его открытия состоялась 18 октября в церкви Святого Духа. Все они изначально были религиозными учебными заведениями. Со временем в

марканде. По его словам, строительство медресе закончилось в один прекрасный день осени, хиджры 813, милоди 1420 года. Ученые, студенты, судьи, представители двора собрались во дворе нового медресе. Всех интересовал вопрос: кто станет первым преподавателем этого великого медресе. Мирзо Улугбек обратился к собравшимся и сказал: «Тот, кто достиг совершенства во всех науках, пусть станет первым преподавателем». Вышел один человек и сказал: «Я сдам экзамен». Перед 90 учеными на главе с Улугбеком и студентами он продемонстрировал превосходные знания по произведению Батлимуса (Клавдия Птолемея) «Ал-маджистий». Этот человек оказался передовой ученым и преподавателем своего времени Шамсиддин Мухаммад Хавофий.

Первую лекцию в медресе Мирзо Улугбека прочитал Шамсиддин Мухаммад Хавофий 21 сентября 1420 года. На ней присутствовали 90 студентов, а также сам Мирзо Улугбек и Козизода Руми. По нашему мнению, именно эту дату, то есть 21 сентября 1420 года, будет уместно считать началом учебного года в медресе. В медресе Улугбека, ставшем очагом культуры, науки, искусства и литературы, вели свою деятельность Мирзо Улугбек, Козизода Руми, Гийсиддин аль-Коши и Али Кушчи.



## Акцент

Сегодня в университете преподают более 900 профессоров и преподавателей, обучается свыше 18 тысяч студентов. В учебный процесс вводится кредитно-модульная система, дающая высокие результаты. Разрабатываются учебные программы, направленные на укрепление теории с практикой. Наша главная цель — поднять содержание высшего образования на качественно новый уровень, подготовить высококвалифицированные кадры, способные внести достойный вклад в стабильное развитие социально-экономической сферы, умеющих найти свое место на рынке труда.

них расширилось преподавание светских наук.

На мусульманском Востоке происходил такой же процесс. В частности, как отметил академик Бурибой Ахмедов, в 1387 году полководец Амир Темур привел в Самарканд великого ученого Мир Саида Шарифа из Журжона и назначил его преподавателем медресе «Дор уш-шифо», которое он сам построил в столице. «Дор уш-шифо» в переводе означает «Лечебный дом», то есть больница. В медресе большое внимание уделялось медицинским наукам. Спустя век Алишер Навои продолжил традицию, заложенную Амиром Темуром, построив в Герате медресе «Ши-

фоя», где обучали также медицинским наукам. Об этом упоминает историк Хондамир в своем произведении «Макорим ул-ахлок»: «Медресе «Шифоя» очень чисто и аккуратно, оно построено в западной стороне данного медресе (имеется в виду медресе «Халосия»), и в настоящее время Мавлоно Гийсиддин Мухаммад ибн Мавлоно Жалолитдин занимается здесь преподаванием медицинских наук».

К сожалению, с XVI века развитие образования стало замедляться. В последующих веках старания ученых оставались малоэффективными, объективные и субъективные причины не позволяли достичь тех же, что и ранее, результатов. В западноевропейских странах при преобразовании религиозных образовательных учреждений в современные университеты тоже возникали паузы, например, под влиянием средневековой инквизиции и политики отдельных исторических личностей были периоды, когда деятельность неко-

торых университетов была приостановлена.

— Можно ли говорить, что первое высшее учебное заведение в нашей стране образовалось 600 лет назад. До какого времени медресе Мирзо Улугбека осуществляло свою деятельность? Как проходил образовательный процесс в данном учебном заведении?

— Ученый-историк, поэт Зайниддин ибн Абдулхалил Восифий в своем произведении «Бадоеъ-ул-вакоъ» («Прекрасные события») описал один эпизод, связанный с назначением преподавателя в медресе Улугбека в Са-

марканде. По его словам, строительство медресе закончилось в один прекрасный день осени, хиджры 813, милоди 1420 года. Ученые, студенты, судьи, представители двора собрались во дворе нового медресе. Всех интересовал вопрос: кто станет первым преподавателем этого великого медресе. Мирзо Улугбек обратился к собравшимся и сказал: «Тот, кто достиг совершенства во всех науках, пусть станет первым преподавателем». Вышел один человек и сказал: «Я сдам экзамен». Перед 90 учеными на главе с Улугбеком и студентами он продемонстрировал превосходные знания по произведению Батлимуса (Клавдия Птолемея) «Ал-маджистий». Этот человек оказался передовой ученым и преподавателем своего времени Шамсиддин Мухаммад Хавофий.

История свидетельствует: связь в системе медресе-университет в Самарканде никогда не прерывалась. Формирование и развитие системы образования Узбекистана плотно привязано к средневековым достижениям национальной культуры, а реформы, проводимые главой государства в сфере образования, служат воспитанию молодежи в духе патриотизма и гордости за научно-культурное наследие.

— Как в настоящее время проходит образовательный процесс в университете, корни которого уходят в глубь истории? Как быть достойными славы великих предков?

— В последние годы подход к образовательно-воспитательной

сфере в нашей стране поднялся на качественно иной уровень. Формирование по указу Президента системы дошкольного образования, совершенствование деятельности школ, академических лицеев, открытие новых институтов и университетов, расширение квоты приема в высшие образовательные учреждения, усиление материальной и духовной поддержки наставников стали стратегической мерой.

Детские сады нового типа, школы, лицеи, творческие школы, рождающие выдающихся поэтов и писателей, президентские школы — эта цепочка создает почву для того, чтобы вырастить одаренное поколение, способное к наукам. В нашей стране созданы широкие возможности, чтобы поднять Самаркандский университет на передовой уровень мировых университетов. Согласно концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года, наряду с Национальным университетом Самаркандский государственный университет также стал флагманом среди высших учебных заведений страны. В соответствии с этой концепцией нами определены необходимые шаги для внесения СамГУ в список первых среди 500 в рейтинге международно признанных организаций.

Сегодня в университете преподают более 900 профессоров и преподавателей, обучается свыше 18 тысяч студентов. В учебный процесс вводится кредитно-модульная система, дающая высокие результаты. Разрабатываются учебные программы, направленные на укрепление теории с практикой. Наша главная цель — поднять содержание высшего образования на качественно новый уровень, подготовить высококвалифицированные кадры, способные внести достойный вклад в стабильное развитие социально-экономической сферы, умеющих найти свое место на рынке труда.

Нам предстоит огромная работа, чтобы стать достойными преемниками великих предков. Необходимо коренным образом улучшить и существенно усилить образовательную систему магистратуры, увеличить ее численность в составе университета. В настоящее время магистры составляют всего лишь четыре процента от общего числа обучающихся. Такой низкий показатель не сможет в будущем способствовать увеличению объема научных кадров. Мировая практика показывает, что в большинстве престижных зарубежных университетов число магистрантов составляет до 50 процентов от общего числа выпускников.

Если мы хотим расширить интеллектуальный массив, способный заниматься наукой, то следует поднять численность магистратуры до 40—50 процентов относительно бакалавриата.

Важно регулярно укреплять научно-педагогический генофонд за счет представителей научных школ, уделить особое внимание подготовке научно-педагогических кадров за рубежом в области техники и технологий.

Мы намереваемся широко и масштабно отметить 600-летие со дня основания нашего университета. Для усиления пропаганды в этой области 16—17 июля проведем международную научную онлайн-конференцию на тему: «Самаркандский государственный университет — преемник медресе Мирзо Улугбека». Признание мировой общественностью истории нашего учебного заведения положительно повлияет и на то, чтобы оно заняло достойное место в мировом рейтинге университетов.

Дилшод КАРИМОВ,  
«Народное слово».

## Меридианы дружбы

## «Мудрое слово Абая»

— это название книги, изданной ташкентским издательством «Donishmand ziyosi» к 175-летию юбилею великого казахского поэта-мыслителя, который широко отмечается в этом году.

Изданию выпущено под эгидой Союза писателей Узбекистана при финансовой поддержке творческого фонда «Ижод». Автор — профессор Наманганского государственного университета, лауреат международного Пушкинского конкурса Кодиржон Носиров — известный литературовед и опытный педагог, отдающий много сил для раскрытия и развития юных талантов. Его произведение можно считать ответом на постановление Президента страны Шавката Мирзиёева «О широком изучении и пропаганде творческого наследия великого казахского поэта и мыслителя Абая Кунанбаева» от 13 марта 2018 года.

— Книга «Мудрое слово Абая» позволит читателю ближе ознакомиться с истоками и своеобразием творчества великого казахского поэта, получить удовольствие от профессионального анализа этапов его жизни и мыслей, заставит вспомнить о гражданском долге, — говорит преподаватель НамГУ Эльёр Абдувахидов. — Благодаря этому изданию близкое знакомство с Абаем Кунанбаевым стало для меня, начинающего литературоведа, настоящим открытием. Сейчас я работаю над диссертацией «Педагогическая концепция Чингиза Айтматова и ее художественно-публицистическое выражение в творчестве писателя». Знакомясь с книгой К. Носирова, увидел существующую близкую преемственную связь между казахским классиком и всемирно известным прозаиком XX века. Ч. Айтматов в своих публицистических и художественных произведениях является достойным преемником великого Абая, не только продолжает, но и во многом развивает и углубляет его идеи. Главной заботой двух писателей было духовное оздоровление общества.

Почему так важно влияние творчества Абая на зарождающиеся стремления Чингиза Айтматова и других выдающихся современников громко заявлять и болезненно отзываться о проблемах человека? На

## Акцент

Книга «Мудрое слово Абая» позволит читателю ближе ознакомиться с истоками и своеобразием творчества великого казахского поэта, получить удовольствие от профессионального анализа этапов его жизни и мыслей, заставит вспомнить о гражданском долге.

этом вопросе мы находим ответ в данной книге. В первой части своего произведения автор дает широкий и углубленный анализ жизни и творчества казахского мыслителя, буквально проникая в каждое слово. Перед нами творческая мастерская Абая, только в новом формате, до микроскопических деталей. Вместе с тем это целостное исследование мастера-литературоведа.

Следующий раздел «Такая разнообразная лирика» — своеобразие замечательной лирики Абая. Никто и ничто не ускользает от чуткого взора и меткой оценки мыслителя. Автор издания подробно исследует и раскрывает традиции и новаторство в его поэзии, пропитанной мыслями и идеями о воспитании гармоничной личности. Эта книга как учебник жизни.

Изданию также содержит приложения, посредством которых автор предлагает свои методы работы с его трудами, что полезно для начинающих исследователей-литературоведов. Книга также вызовет интерес у рядового читателя и молодых специалистов, ведущих исследования в области литературы, методики ее преподавания и педагогики, абаяведов.

Нурбек АБДУЛЛАЕВ,  
«Народное слово».

Творческий коллектив газет «Халк сузи» и «Народное слово» выражает глубокие соболезнования заместителю главного редактора Шухрату Жабборову в связи с кончиной матери

ЖУРАЕВОЙ Максад-ая.

Комитет Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции выражает глубокие соболезнования члену комитета А. Хурсанову в связи со смертью матери

ХУРСАНОВОЙ Халимы.

Аппарат Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования ответственному работнику Н. Кабуловой в связи со смертью отца

ШАРИПОВА Каримбая.

## Халк сузи Народное слово

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-734. Цена договорная. Объем 2 пч. л. Тираж 9 521. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ Итого по Уза: 22.05 Подписано в 03.40